中共湘潭市委主管、主办 湘潭日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 43-0006 新波修 / 湖修春後 www.xtol.cn | 新闻热线 58266666

◆人民日报任仲平文章

2024年7月

第19374号

立足关键时期,用好重要法宝



牢记嘱托 改革创新 求真务实 奋力谱写中国式现代化湖南篇章

湘潭先试先行"新八级工"制度,打破技能人才 职业发展"天花板",且看一

技能人才何以引力倍增

本报重大报道工作室

技能人才是支撑中国制造、中国创造 的重要力量。党的二十大报告将大国工 匠、高技能人才纳入国家战略人才力量,充 分彰显加强新时代高技能人才队伍建设的

"新八级工",这个在技能人才眼中,具 有历史意义的名词,被很多人视作人生设 定新目标、开启新征程的一个节点。作为 全省率先启动"新八级工"制度试点的城 市,湘潭表现亮眼——前不久公布的湖南 省首批企业首席技师7人名单中,有5人来 自湘潭,占获评总人数的71.4%。

敢闯敢试,敢为人先。"敢"的背后,不 仅源自突出的能力和水平,更因为背后的 底气和自信。市人社局负责人表示,湘潭 对技能人才高看一眼、厚爱三分的情怀,以 及不断追加政策、创新机制、健全服务,全 力托举高素质技能人才由"工"变"匠"的担 当,打通了技能人才职业发展的上升通道, 打破了技能人才成长的"天花板",此举在 增强技能人才与企业、技能人才与产业间 的黏性的同时,进一步激发了技能人才的 创新创造活力,为助力企业加速奔跑、推动 产业转型升级、助力新质生产力发展提供 了有力支撑。

"尽头"变"奔头"

何谓"新八级工"?全称为新的"八级 工"职业技能等级序列。就是在现有"五级 工"技能等级划分的基础上,对设有高级技 师的职业(工种),可在其上增设特级技师 和首席技师技术职务(岗位),在初级工之 下补设学徒工,形成由学徒工、初级工、中 级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、 首席技师构成新的"八级工"职业技能等级 (岗位)序列。

从"五级"到"八级",不是简单的变 "数"、增"量",而是职业技能等级体系的架 构重组。

董日中,湘电集团湖南湘电动力有限 公司机加工车间技术主管。作为技术骨 干,董日中2003年就考取了高级技师证 书。站在当时技能等级体系的"顶峰",一 个现实问题摆在他面前:到达职业"天花 板"后,再怎么向上走?

湘电动力机械制造工艺与设备高级工 程师牟密,也面临董日中这样的困惑。取 得高级技师证书后,他仍在生产一线为公 司重大产品关键部件加工制造效力。但碍 于晋升通道有限,除非转岗,不然他的职业 发展就到了"尽头"。

在别人艳羡的目光中,牟密却有些茫 然,"一下就失去了目标,不知道下一步该 往哪个方面努力。"

技术工人的前途早早就"一眼望到 头",这不仅让技能人才这股大潮失去了向 前奔涌的动力,也导致了源头供给不足 就在董日中、牟密等人为此苦恼之时,一场 "及时雨"降临-

2022年,人社部在总结特级技师评聘 试点经验的基础上,制定出台了《关于健全 完善新时代技能人才职业技能等级制度的 意见(试行)》,提出拓展职业技能等级(岗 位)序列,在原有的初级工、中级工、高级 工、技师、高级技师5个技能等级基础上 向上增设特级技师、首席技师技术职务(岗 位),向下补设学徒工,形成新的"八级工 职业技能等级(岗位)序列。人社部发文 后,湖南省委、省政府高度重视,省人才工 作领导小组随即印发《建设新时代技能人 才强省的若干措施》,明确到"十四五"末 全省评聘100名以上特级技师和首席技 师。省人社厅则在全省范围内启动特级技

这条新政策不仅让董日中等人如沐春 风,也让重视高技能人才培养的湘潭眼前 一亮。市委、市政府主要领导当即要求责 任单位深入研究,全力助推好政策迅速在 ▶ 下转4版①

师、首席技师评聘试点工作。

我市1人入选大国工匠培育对象

本报讯(记者 陈锦)全国总工会目前印 发通知,公布2024年大国工匠培育对象名 单,江麓机电集团有限公司传动分厂国家级 技能大师工作室命名人罗军榜上有名。

35年来,罗军先后发明总结了多项先 进的加工方法,破解了企业众多技术、工 艺、质量难题,荣获全国劳模、全国技术能 手、中国兵器首席技师等多项荣誉。他在 工作中共提出合理化建议200多项,为复 杂工件编辑的程序达400余种,自制工装 夹具300多套,为企业创造经济效益5000 多万元。这些年,他将多年来工作中实施 成功的项目汇集为《罗军大师创新成果》,

其中记载着"普通车床自动钻孔技术""刀 具刃磨工装技术""防装夹变形工艺技术" "数控编程代码运用技巧"等具有典型代表 性的30多个创新总结,在各级各类技术讲 座上进行成果交流,鼓舞着许多有创新热 情的人。

据了解,此次培育工作以大国工匠需 要具备的引领力、实践力、创新力、攻关力、 传承力"工匠五力"标准为目标,以科技创 新需求为牵引,创新人才培养模式,着力培 养造就一批堪当中华民族大厦的"基石、栋 梁"和"顶梁柱"的大国工匠,作为国家创新 人才链中的高技能领军人才。

全省首个"大件运输一件事"湘潭出证

本报讯(记者 谭涛 通讯员 黄华)近 日,在市民之家交通窗口工作人员的悉心 指导下,湘潭市长弘新型路桥材料有限公 司成功办理了大件运输许可证,"一件事一 次办结"的全新模式让企业负责人连连称 赞。据悉,这是我省试点"高效办成大件运 输一件事"以来的首个正式办件。

7月5日,湘潭市长弘新型路桥材料有 限公司负责人通过湘潭市政务服务旗舰店 "大件运输一件事"专区进行线上申请。在 市交通运输局的高效运作下,该申请迅速 通过受理、初审、收集城管执法部门会签意 见、审核、审批等一系列流程,最终申请人 于7月11日收到了办结通知,比承诺的办

跨层级集成服务模式的生动实践。"市交通

市道路、国省干线公路等不同区域的超限 运输许可,需要分别向城管、公安等部门提 交申报。如今,企业可通过系统做到"一表 申请、一窗受理、一站办理",实现跨部门并 联许可、"一门式服务",全面简化了审批流 程,实现"一次提交材料、一次集成办结", 切实解决了企业和群众"多头跑"问题。 据了解,我市今年成为全省"大件运输

运输局相关负责人介绍,过去申请办理城

一件事"试点推广地区,市交通运输局牵头 积极探索"公路+城市道路"超限(大件)运 输审批新模式,市交通运输局联合数据、城 管执法、公安等部门制定了《湘潭市推进高 效办成大件运输"一件事"实施方案》,同时 围绕线上线下办理方式,多次召开调研会。 推进会和征求意见会,不断优化业务流程, 力争打造可复制可推广的湘潭经验。

以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景

-写在党的二十届三中全会召开之际

在中华民族伟大复兴的历史长卷中,改革 开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前,中国共产党作出改革开放的关

进入新时代,以习近平同志为核心的党中 央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改 革,开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今,在全面建设社会主义现代化国家的 新征程上,又将矗立起新的里程碑——党的 二十届三中全会将于7月15日至18日在北京 召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代 化作出战略部署。

历史,必将在新的伟大变革中迸发出更加 澎湃的力量。

九万里风鹏正举

-党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央掌舵领航,以 伟大的历史主动精神、巨大的政治 勇气和智慧,掀起全面深化改革的 春江大潮

珠江入海口,是为伶仃洋,潮起潮落,风起

6月30日,全长约24公里的超级工程-深中通道正式通车,跨越伶仃洋、连接东西岸, 为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入

放眼珠江两岸,正是在这里,炸响了改革开 放的"开山第一炮",吹响了新时代改革再出发 的嘹亮号角。

2012年12月,就任中共中央总书记20多天

的习近平首次出京考察,便前往深圳、珠海、佛 山、广州,到在我国改革开放中得风气之先的地 方,现场回顾我国改革开放的历史进程。一个 宣示振聋发聩:"改革不停顿、开放不止步"。

4个月后,中共中央政治局作出历史性决策 -党的十八届三中全会将研究全面深化改革 问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会 文件起草组组长。

历经200个日日夜夜,在文件起草组上报 的每一稿上,习近平总书记都逐字逐句审阅,倾 注了大量心血,高瞻远瞩提出全面深化改革的 总目标,提出市场在资源配置中起"决定性作 用"等重大论断。总书记旗帜鲜明表示"如果做 了一个不痛不痒的决定,那还不如不做"。

2013年11月,党的十八届三中全会通过了 《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的 决定》,以2万多字的篇幅,一揽子推出15个领 域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最 长的决定文件,将改革全面扩展深化至经济、政 治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军 队等各个领域,绘就了有史以来最全面最系统 最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的勇 毅与担当。

"攻坚期和深水区"——这是新时代改革所 处的时代背景和现实条件。习近平总书记形 容,"好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬 骨头",必须"敢于啃硬骨头,敢于涉险滩"。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难, 习近平总书记既举旗定向又细致指导,既领衔 挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定,在党中央首次

设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领 导小组到中央深改委, 习近平总书记亲自主持 召开72次会议,研究审议每一项重要改革方 案,提出重大改革议题、部署重大改革任务,关 键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018年,一场"全面深化改革的战略性战 役"——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门 和国务院机构的重大改革,是对国家治理体系 进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间,调整80多个中央和国家 机关部门、直属单位,核减21个部级机构,仅在 中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉 及范围之广、触及利益之深,让海外媒体直呼 "力度空前""出乎预料"。

"深化党和国家机构改革是要动奶酪的、是要 触动利益的、也是真刀真枪的,是需要拿出自我革 新的勇气和胸怀的。"习近平总书记态度坚决。

"明知山有虎、偏向虎山行。"改革深水区绕 不开、躲不过,必须愈难愈进、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制,正师 级以上机构减少200多个,人员精简三分之一; 国税地税征管体制改革为长达24年的国地税 分设局面画上句号,3.4万个机构被撤销,2万多 名干部由正职转为副职;户籍制度改革冲破城 乡壁垒,全面取消农业户口与非农业户口的性 质区分,推动1亿非户籍人口在城市落户;废止 劳动教养制度,延续半个世纪的劳教制度退出 历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层 次调整的改革,习近平总书记亲自破局开路,破 藩篱、扫障碍,推动实现历史性变革。

▶ 下转3版

学习非遗 乐享假期

7月13日,雨湖区风 车坪文创园升平轩纸影 艺术馆内,众多小朋友在 家长的陪伴下参加"古老 非遗·快乐传承"2024年 纸影趣味课堂体验活 动。非遗传承人吴渊现 场传授纸影知识,教孩子 们动手制作皮影,体验创 作影子戏,让孩子们在快 乐中学习非遗文化,乐享 快乐暑假。

(本报记者 方阳 摄)



邓新虎:湘潭饮食文化的推广者

本报记者 武慧

"早上在长沙嗦个粉,然后中午到湘潭吃个 马家河羊肉,晚上到株洲看一场'厂BA'……" 日前,在湖南卫视节目《去"湘"当有味的地方》 第二季中,汪涵组团来湘潭吃马家河黑山羊 了。如何保护和提振马家河黑山羊美食品牌,

是邓新虎最近在做的事情。 这名"85后"本地餐饮人,身上有21个名 头,其中大多数与餐饮文化有关,排在首位的是 湘潭饮食文化推广者,颇具官方色彩的是湖南 省餐饮文化大师和湘潭市餐饮文化代言人,最 近又获评湘潭市"群众敢首创"先进典型和湘潭 文旅推荐官。

邓新虎见多识广,先后经营过餐饮店,担任 过县(市)区餐饮协会行业秘书长,还做过文案 策划。这些年,他逐渐认识到对于一座城市而 言,推广美食文化至关重要。于是,推广湘潭美 食,擦亮湘潭文旅名片,成为他敢想、敢干、敢创 新的方向。

前段时间,抖音美食博主"小衡不着家""维 C夫妇"专程来湘潭打卡地道湘潭美食,邓新虎 向他们推荐街头巷尾的"苍蝇"馆子,讲述湘潭美 食文化。"小衡不着家"先后两次打卡湘潭,第二 次更是逗留半月之久。其间,邓新虎带他们品尝 家常鳝鱼、荠菜煮鸡蛋等本地季节性特色美食, 临别时还给他们送上冰糖湘白莲、龙牌酱油、灯 芯糕等湘潭特产,让他们与亲朋好友分享。

邓新虎说,陪同外地美食博主打卡湘潭,讲 好湘潭故事,是湘潭市餐饮行业协会在推广湘

潭饮食文化所做的一次创新举措,"现在每天都 有很多外地人要我推荐湘潭美食,想来湘潭体 验或取经。'

湘潭餐饮行业敢于创新与尝试,邓新虎对 此深有体会。新餐饮场景的打造、新科技的运 用,包括餐饮就业群体结构的改变,餐饮酒店 厨师上门服务等,都是餐饮行业持续创新与尝 试的体现。这两年,邓新虎配合雨湖区、岳塘 区制作了美食地图,在微信小程序内,城市两 区酒店、民宿、早餐、夜宵等各类店铺数百家集 中呈现在一张地图里,"一键导航、一键订餐, 这些新技术的运用,整体提升了餐饮行业的经 营水平。"

▶ 下转4版②



结时间提前了2个工作日。 "此办件不仅是我省'高效办成大件运 输一件事'的首个正式办件,更是跨部门、

▶ 下转4版③

邮发代号 :41-42 电话 58623456(发行部) 58221120(广告中心) 投稿电子邮箱 xtrbzbs@163.com 本版责任编辑:刘超 美术编辑:肖虹